

中老铁路“旱码头”为多国发展注入新动力

新华社万象4月16日电(记者樊曦、孙一、邢广利)填写铁路箱出站单、提取空箱、安排货物装箱……15日,在中老铁路万象南站,吴阿强只用几个小时就完成了1000多吨铁矿石的装运计划。

29岁的吴阿强是老挝华人,就职于老挝玉溪铁大矿业有限公司,公司自去年4月起将铁矿石由公路改为铁路运输。“相比之下,铁路运输成本低、安全性高,单次发货量也更大。”他说。

万象南站是中老铁路老挝段主要货运站,靠近老挝与泰国边境。因其独特的地理位置和物流转运区位优势,万象南站成为中老泰等国货物中转的“旱码头”。

“中老铁路开行以来,企业货运量持续增长。我们提前制定货运计划,统筹抓好装车计划审批、运能匹配和空车空箱调运等工作,为货运上量创造良好条件。”万象南站站长李同许说。

中老铁路2021年12月开通运营,凭借其安全快捷的优势,受到客户青睐,货运量不断攀升。以万象南站为例,2022年日均装车28车,2023年截至4月14日日均装车49车。

4月的老挝正处旱季,烈日炎炎。万象南站换装场呈现一片繁忙景象。一个个集装箱从换装场一侧的中国标准轨列车上被吊起,又被稳稳地装在换装场另一侧的米轨列车上。吊装完毕后,米轨列车将向南驶向泰国。

万象南站换装场于2022年7月正式建成投用,中国铁路网与中南半岛米轨铁路实现“硬联通”,中老泰铁路实现互联互通。



▲4月15日,老中铁路有限公司的工人在万象南站装载货物。新华社记者邢广利摄

与“一带一路”中欧通道互联,打造东盟—中国—欧洲大通道;向南通过中老铁路、中南半岛米轨铁路到达泰国、新加坡等地港口,形成陆海联运的国际新通道。

老中铁路有限公司总经理刘宏告诉记者,目前近九成跨境货物从中国经中老铁路过境老挝后,向南转运至泰国、马

来西亚、新加坡等国,辐射覆盖10余个“一带一路”沿线国家和地区。

据统计,2023年1月1日至4月13日期间,中老铁路老挝段累计开行货物列车1130列,同比增长122%,货物发送量突破118万吨。同时,中老铁路老挝段货物品类也更加丰富,已从开通初期的100余种拓展到2000余种。

据世界银行测算,在过境流程足够高效的前提下,中老铁路可将昆明到万象之间的运输成本降低40%至50%;如果跨境货物到达万象后转运到米轨铁路上,昆明到泰国林查班港之间的运输成本将减少40%以上。

老挝琅南塔省省长坎菜表示,老中铁路开通运营以来,以安全高效的运输服务推动了老挝物流和客流发展,加快了沿线产业布局和开发步伐,为老挝国发展和改善民生注入了新动力。

刘宏表示,下一步,老中铁路有限公司将更精准地投放运力资源,同时围绕老挝铁矿石、农产品、钾肥等特产丰富的特点,进一步创新货运组织模式,优化运营管理,持续提升货运服务体验,为中国、老挝及邻近的东盟国家企业和民众带来更多发展机遇和红利。

(上接1版)市招商服务局局长张耀英说,乌鲁木齐市成立了5个产业招商分局(组),正强化以“链主”为带动、全产业链集群化招商,推动短板产业补链,优势产业延链,传统产业增链,新兴产业建链,更好提升产业现代化水平。

今年以来,乌鲁木齐多路招商团队马不停蹄,踏访长三角、粤港澳、京津冀、成渝双城经济圈,并深入本地企业、产业园区、国内各省份驻疆商会走访座谈,瞄准重点区域、重点产业、头部企业有效开展精准招商,持续吸引企业落户。

招商“春季攻势”成效显现。3月13日在乌鲁木齐市2023年度招商引资大会上,38个重点项目集中签约,总投资达905.1亿元。“今年我们会员企业在乌鲁木齐投资将超过300亿元。”新疆浙江会会长张仙德说,此外今年一批浙企将到新疆和乌鲁木齐投资,投资总额将超过1500亿元。

今年前两个月,乌鲁木齐完成固定资产投资14.43亿元,同比增长33.5%,其中,基础设施投资和工业投资增幅较大,分别增长5.3倍、3.6倍。

招商引资的同时,还要招才引智。近日,乌鲁木齐市人民政府与浙江大学、中国(深圳)综合开发研究院签订战略合作协议,双方将在决策咨询、科技创新、人才交流等方面深化合作,为增强高质量发展动能提供智力支撑。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。乌鲁木齐市委市政府主要负责人表示,要发扬“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的“四敢”精神,吸引更多项目、企业、技术、人才向乌鲁木齐流动聚集,全力推动经济高质量发展。

多措并举“活”消费

经济活力释放,激发旺盛人气。“我在大巴扎想你”……连日来,位于乌鲁木齐解放南路的新疆国际大巴扎景区内人头攒动,各地游客在网红打卡点拍照留念。景区统计数据显示,近一周景区每天游客接待量在4万人次左右。

旅游强劲复苏势头显现,让不少旅行社迎来忙碌模式。“4月底前将有10个团队到达。”新疆环源国际旅行社大客户部经理孟莹说,来自广州、青岛等地的旅游团队已陆续抵达,还在不断接到疆外游客组团报名。

2023年新疆维吾尔自治区政府工作报告提出,提升传统消费、培育新型消费、发展服务消费、适当增加公共消费,开拓城乡消费市场。乌鲁木齐市商务局党组书记闫峻说,今年把恢复和扩大消费摆在优先位置,将围绕“2023消费促进年”组织开展形式多样促销活动,还将全力拓展线上消费、跨境消费,创新消费新业态、新载体,拉动消费扩容提质。

“今年前两个月,公司跨境电商实现订单近900单,累计销售超过30万元。”新疆丝路西大门科技有限公司新零售线上运营经理黄文强说,为满足日益增长的业务需求,最近将上线全新扩容的新系统。

大街小巷如雨后春笋般的便民经济圈,也在助力消费升温。水磨沟区温泉东路上,最近新开了名为“山夏云集”的夜市。热气腾腾的面肺子、新鲜欲滴的蔬菜、琳琅满目的糖果,伴着商贩们热情吆喝,烟火气息十足。记者了解到,这些服务摊位由政府免费提供给周边社区低收入群体和乐于摆摊的居民。

“有就业才能创造财富、增加收入,进而带动消费、拉动经济增长。”乌鲁木齐市副市长朱大纲说,今年乌鲁木齐将建设一批创业市场及夜市,激活“地摊经济”“后备箱经济”。

拥一城烟火,抚一方人心。乌鲁木齐不断创新消费场景和消费方式,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,消费市场持续升温,丝路名城活力涌动。

“英雄花开英雄城”

(上接1版)以年轻人创作,为年轻人创作。如今,广州正在结合时代特色,让年轻群体参与到红色文化的表达中来,让他们成为红色基因的传承者和传播者。

“红棉能煲汤,祛湿!”“棉絮也可以收集起来!”……不久前,广州市越秀区小北路小学的学生们,在中山纪念堂一棵有着350多年树龄的“木棉王”前,积极分享他们所了解的木棉的用处。

这是小北路小学创新课程体系,自主研发的“我与小红棉”微研课程。木棉盛放的时节,他们的课堂搬到了越秀山、农讲所、烈士陵园、中共三大会址等“家门口的红色学堂”中。

传承传唱红色歌曲、行走红色路线、讲述红色故事……在多学科配合的研学课堂中,学生们一步步感受红棉、广州的美,了解广州逾百年来发展历程,学习不畏困难、勇于奉献的精神文化,激发对广府历史、文化的热爱与传承情感。

还有160名来自广州、深圳以及港澳的青少年代表,在“英雄花开英雄城”主题下,一起开启了红棉研习,在“双城联动”“湾区共享”中赓续红色血脉。

“在英雄花的映衬下,青少年既成为红色基因的传承者,又成为红色文化的传播者,红色文化在青少年心中播下种子、生根发芽,滋养一代新人健康茁壮成长,激发一代新人强国有我责任担当。”广州市团校党委书记杨成说。

融合创新彰显“红色文化”影响力

“1927.12.11 革命人永远年轻”。在广州起义烈士陵园正门的立体花坛前,一个新设的主题打卡点,与陵园纪念碑、陵园西路木棉花相呼应,营造庄严肃穆氛围。戴着红领巾的小学生、前来纪念烈士的市民,纷纷驻足,在这里合影打卡,缅怀先烈。

在“英雄花开英雄城”系列活动中,广州利用新媒体、打卡、网络征集、线上互动、沉浸式展演等群众喜闻乐见的方式,创新红色文化的传播,让英雄花开四季不败、红色精神浸润心田。

一张红讲台,留下了曾经革命党人铿锵有力的声音。如今,在广州农讲所的现场,一场原创情景讲述《百年红讲台》则带领观众走进农讲所的历史之中。这是南粤红色文化品牌“红讲台”从线上转到线下的一个尝试。

广东广播电视台主持人《红讲台》红色故事讲述人康毅介绍,如今,红讲台品牌覆盖多个重点红色场馆。观众扫描二维码,可以了解近500个原创红色故事,还能报名参加红色故事讲述人的招募。

“木棉花开满城红,浓须大面好英雄。”一个月来,广州市举办各类红色文化活动6000多场次,线上线下6000多万人次参加,抽象的红色精神、红色文化依托木棉花有了具象的载体,“英雄花”与“英雄城”的联系更紧密,重塑城市气质和形象。

“在各地的游客和市民的心目当中,广州是彩色的,因为一年四季花开不败。而这次‘英雄花开英雄城’活动的举办,让我们更深刻地意识到广州是彩色的,更是红色的。”复旦大学全球传播全媒体研究院副院长、新闻学院教授张志安说。

广州市委主要负责人表示,百年变局之下,面临新征程新任务,广州高质量发展面临新机遇新挑战,更需要敢于斗争、敢于胜利的英雄精神,更需要传承英雄志、弘扬英雄气。英雄精神的挖掘,让一抹闪亮的“广州红”潜移默化融入市民心中,自觉内化为行动的指南。

“这是一次对新时代广州推动高质量发展精气神的凝聚提升,将不屈不挠、勇于拼搏的昂扬斗志转化为奋进新征程的磅礴力量,为广州经济社会发展提供了源源不断的强大精神力量。”该负责人表示。

七国集团外长会在日本举行 当地民众集会抗议示威

新华社日本轻井泽4月16日电(记者涂一帆、张笑宇)为期三天的七国集团外长会16日在日本长野县轻井泽举行。当天,一些日本民众参加反对七国集团的抗议活动。

与会各国代表当天下午乘坐列车抵达轻井泽。日本民众在车站附近举行的抗议集会中质疑七国集团的作用,打出“反对七国集团”“不要战争”等标语。

据共同社报道,本次会议的主要议题包括乌克兰危机、朝鲜半岛局势以及核裁军等。

根据日本外务省发布的消息,日本外相林芳正当天与意大利副总理兼外长塔亚尼举行双边会谈。另据日媒报道,林芳正近日还计划与美国国务卿布林肯和其他国家外长举行双边会谈。

七国集团由美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成。日本是今年七国集团轮值主席国,七国集团峰会将于5月在日本广岛举行。(参与记者:李光正)



▲4月15日,苏丹首都喀土穆冒出浓烟。

新华社发(穆罕默德·海德尔摄)

苏丹武装冲突进入第二天

国际社会敦促各方立即停火

新华社北京4月16日电综合新华社驻外记者报道:苏丹武装部队和苏丹快速支援部队间的武装冲突16日仍在继续,已造成至少56名平民死亡、595名平民受伤。苏丹武装部队和快速支援部队方面伤亡情况不详。

联合国秘书长古特雷斯15日通过发言人发表声明,敦促苏丹冲突各方立即停止敌对行动,通过对话解决当下危机,同时呼吁地区国家支持苏丹恢复秩序。声明说,古特雷斯已同苏丹快速支援部队方面通话,并将尽快同苏丹武装部队总司令布尔汉通话。

联合国安理会15日发表声明,对苏丹突发武装冲突表示严重关切,对冲突造成包括平民在内的人员伤亡表示遗憾,敦促各方立即停止敌对行动,恢复安宁,重回对话解决当下危机,要求冲突各

方保障人道救援、保证联合国人员安全。

非盟委员会主席法基15日晚发表声明,强烈呼吁苏丹冲突各方立即停止暴力,希望国际社会一致努力,使苏丹冲突各方立即停止军事行动,通过谈判结束危机。

阿盟秘书长盖特15日在一份声明中说,苏丹冲突各方有责任保护平民安全部署,他呼吁各方立即停止流血冲突。

阿尔及利亚总统府15日发表声明说,作为阿盟首脑理事会会议轮值主席国,阿尔及利亚高度关注苏丹局势发展,呼吁各方停止冲突,通过对话化解分歧。

沙特阿拉伯、约旦、伊朗等国15日也就苏丹局势发表声明,呼吁苏丹各方保持克制,通过对话解决内部分歧。



▲4月16日,抗议者在日本长野县轻井泽车站附近抗议。新华社记者张笑宇摄